

GAZETA DE



MONTEVIDEO.

---

MARTES 5 DE NOVIEMBRE DE 1811.

---

## POLITICA.

Concluyen las reflexiones sobre el patriotismo.

**H**OMBRES inmorales, y tiranos para con todos sus compatriotas han conseguido alucinar a los pueblos sencillos triunfando al mismo tiempo de la sagacidad de los sabios, cuyas pasiones supieron alagar revistiendose del caracter de patriotas: zelosos en la apariencia de la juiciosa libertad, que la naturaleza ha concedido a todos los hombres, sofocada muchas veces al esfuerzo de la tirania, han sabido prevaleise de los deseos de los de su clase para labrar fuertes cadenas con que amarrados todos sus conciudadanos fuesen conducidos por el orgulloso egoismo de tales monstruos de la perfidia a la miseria, a la degradacion, y a la muerte. Robespierre y sus colegas se jactaban de patriotas; pero en solas las desgracias en que abismaron a sus pueblos, podian fundar la liberalidad de su caracter, y la dignidad de sus empleos. En todos los paises en donde se han sublevado esta clase de hombres, ni se ha conocido el patriotismo, ni la felicidad, ni el engran-

decimiento, y libertad de la patria, por quien solamente saben sacrificarse los heroes.

La ambicion que no han conocido jamas las almas sublimes destinadas a labrar la felicidad de su patria, ha sido la que sofocando hasta los sentimientos de educacion ha sugerido a los que nacieron para ser nada ardides para confundir los derechos mas inviolables, y violar los pactos mas sagrados. Las revoluciones injustas, y que han hecho indudablemente infelices a los pueblos en donde se formaron, o se admitieron, han tenido por origen aquella ambicion al mando, que ha estado siempre en oposicion a la felicidad social; desgracias inolvidables, y hechos odiosos a los buenos de todo el mundo ha sido el unico fruto que han ofrecido, y dexado a la posteridad tan abominables enemigos del bien general; sin embargo ha habido periodos de tiempo en que algunas ventajas pudieron alarmar a los de su partido y atraer acia si a los indiferentes, inconsiderados, o incautos. El patriotismo ha sido el resorte con que los facciosos han movido esas maquinas, que hallaron fabricadas para servir a su engrandecimiento. No busquemos exemplos lejanos, el reino de Mexico, parte del Peru, y todas las Provincias, que han sufrido males inevitables, llorarán para siempre haber degenerado su patriotismo en una fanatica ilusion que les hicieron concebir aquellos, que solo se ceanduen de las miserias de sus conciudadanos, quando les pueden servir a sus miras, y que no conocen otra nobleza que la que les hace triunfar, o les liberta en tiempo de la catastrofe en que les envolvieron alterando la paz general, y privando a los pueblos del bien que pudieran proporcionarles si hubiera alumbrado a sus almas una pequeña centella del patriotismo.

No son los solos que se hallan desposeidos de esta sublime virtud quienes acabamos de describir: el egoista, enemigo de todo lo que no contribuye a su engrandecimiento personal, prefiere vivir en una apatica inercia

la salvacion de su patria, y al sosten de sus derechos; un pequeño y forzado sacrificio en su favor, si se le atribuyera el don del patriotismo, ¿que seria de las naciones en donde por desgracia abundan tales enemigos del bien comun, sino el juguete de las que saben ó despreciarlos, o castigar el crimen, que cometen contra el estado, cuya conservacion es la suprema ley, que en lo civil liga a los hombres? No, no conocen el deber sagrado del patriotismo los mezquinos contribuyentes a la salvacion de la patria, ó a la preservacion de su ruina: su alma no puede moverse al impulso grande del honor; asi que el desprecio degradante de su pueblo, de sus conciudadanos, de su familia, de él mismo, le es un sacrificio menos costoso que desprenderse de sus riquezas para sostener el honor de su nacion, y la honrosa memoria de sus mayores.

No llamaremos jamas patriota al que ha pensado prevalerse del valimiento, ó del soborno para arrojar de si el yugo suave de las leyes; no lo es tampoco aquel á quien los honores, la adulacion, ó la prosperidad le estimulan á la defensa de los derechos de su nacion, ó á la venganza de sus ultrages: el que sacrifica el interés general al suyo propio quando ve desplomarse el edificio social, no ha conocido nunca el patriotismo. En vano querrán estos disimular fingiendo que tienen patria, y conocen la obligacion que impone á todos sus hijos, ellos son el unico apoyo de sus enemigos: el tirano, el despota, el traidor á su patria, el sublevado contra ella, cuentan con esta clase de hombres para sacrificar á su interés, ó á su autojo al otro resto de los buenos, que resisten su yugo, su invasion, ó su capricho.

No olvidemos nunca que el patriotismo solo se halla en aquellos miembros de la sociedad, que saben desinteresadamente sostener su religion, sus leyes, su rey, su gobierno, y sus propiedades.

Una ligera reminiscencia de la historia de las naciones nos convence que solo en los pueblos, donde se halla

hallado hombres tan generosamente nobles, ha reinado una paz, que no han podido arrebatarsela todos los esfuerzos de la arbitrariedad, de la ambicion, ó de las innovaciones. ¡Ojalá que los españoles de uno y otro mundo puedan servir de exemplo envidiable á toda la posteridad.!

### EL EDITOR.

### ARTICULO DE OFICIO.

El 24 de Octubre el gobierno de Buenos-Ayres cangeó, y ratificó los tratados de pacificación estipulados entre el Excmo. Sr. Virrey, y dicho gobierno. S. E. ha ordenado se comuniquen al publico para su inteligencia, y puntual observancia en la parte que le toque.

### NOTICIAS.

En la gazeta de Buenos-Ayres del 24 de Octubre, despues de una protestacion solemne de parte del Editor de comunicar al publico las noticias oficiales con la veracidad, que exige su delicado encargo, para no exponerse á la justa reconvencion de haber violado la verdad, y expuesto la opinion de su gobierno, cuyo recurso, dice con razon, es miserable, é indigno de un pueblo generoso, ademas de ser sumamente precario, copia el extracto de las noticias oficiales del correo del Peru, segun se recibieron al parecer en dicha ciudad el 22 del pasado Octubre.

Noticias particulares, y de un conducto bastante seguro adelantan algo mas las ventajas conseguidas por el Sr. General Goyeneche; pero como les falta la autenticidad de ser de oficio, ni desmiento las de la gazeta de Buenos-Ayres, ni quiero privar al publico de ellas, segun han venido á mis manos. En el periodico de aquella ciudad se lee á la letra lo siguiente.

Jujui. De las declaraciones juradas, que se tomaron por el gobierno de Jujui al conductor de los pliegos dirigidos por el general Goyeneche de Potosi al cabildo de Salta, y a un sugeto, que regresó de las provincias interiores, consta, que el numero de tropas que entraron á Potosi el 17 de setiembre se regulaban por unos de 200, por otros de 300, y por el que mas de 400. Que el 28 ó 30 de agosto ultimo, salió de Potosi un correo para Lima, el que retrocedió de la villa de Oruro por la revolucion de indios con que se encontró en Sicasica; y que desde la citada fecha hasta la presente, carecia Potosi de la correspondencia de Lima. Que la revolucion indicada tenia por objeto sostener el sistema de Buenos-Ayres, apoyados en la esperanza que tenian de los auxilios, que aguardan con ansia de élla: que este accidente obligó á Goyeneche á tomar las medidas necesarias para contener aquella revolucion; para el efecto mandó á Lombera con 1500 hombres, con los que atacó á los naturales en Oromi, Betlem, y Aroma; el resultado no fue favorable para los indios por la diferencia de armas con que peleaban. Igualmente hay una insurreccion general en los pueblos Cayognata, Sicasica, Calamarca, Hayohayo, Viacha, Collana, Taguayalca, Cuni, Caracato, Luriguai, Suri, Palca, y otros que se esfuerzan á sacudir el yugo que los oprime.

El fuego de la libertad no ha podido sofocarse á los esfuerzos del enemigo. (1) Seis á ocho mil naturales esta-

(1) La inconsideracion con que al desenfreno de la libertad se le atribuye hasta aqui en la gazeta de Buenos-Ayres el derecho que tienen todos los pueblos de velar por la juiciosa, y santa libertad, que debe disfrutar una sociedad bien reglada, es agena de los sentimientos de un buen vasallo del Rey, que deseoso de la felicidad de sus conciudadanos ha debido conocer que los medios de proporcionarsela no son el fomentar su rebelion á las leyes, ni sacudir la obligacion que impone el vasallage.

ban en los altos de la Paz sitiandola, comandados por Carceres, Escudero, y Calderon.

Por todos los conductos mas veridicos, y uniformes, y cartas interceptadas se sabe, que Goyeneche no puede dar un paso á sus proyectos; se halla con muchas atenciones por la resistencia de todos los indios, que han obstruido la comunicacion enteramente con Lima. Ya no se puede extinguir el ardor, que abrasa el corazon de aquellas provincias por su libertad; y los contrastes adversos que sufren, son nuevos estimulantes para aquellos indios naturalmente belicosos: algun dia necesariamente debian conocer las ventajas de un sistema liberal, capaz de aliviar los males, que tantos años han sufrido.

La ciudad de la Plata estaba guarnecida por el regimiento real de Lima; y Goyeneche salia solamente con su escolta de Potosí para aquella ciudad el 22 de setiembre. Cochabamba no tenia tropa alguna de guarnicion, y en la

---

El general Goyeneche no es enemigo de la libertad de su pais, sino que amante de ella pelea por conservar el orden, y porque aquel disfrute de la que han de poseer todos los españoles de uno y otro mundo. El fanatismo ha aprobado hasta aora cierta licenciosidad, que está en oposicion al honor, y a los deberes de todo ciudadano; infinitos males se han seguido de ella; no será un exceso del delirio el quererlos prolongar? Lima, y el General de sus tropas no han hecho mas que oponerse a las miras ambiciosas, que aparecian en algunos, y procuraban desmentirse a la faz de todos; son muy recomendables a la posteridad, son dignos de la gratitud de la nacion, y aun de los mismos pueblos a quienes se exorta a aborrecerlos como enemigos. Es preciso, pues, ó mudar de language, ó declararse abiertamente por enemigos de la nacion española, de sus buenos hijos; y de la felicidad que otros no les han de proporcionar.

Paz no pasaba de 300 hombres. (*Gazeta de Buenos-Ayres, de 24 de Octubre.*)

CARTA de un sugeto de Buenos-Ayres, á otro de esta Plaza.

Buenos-Ayres 26 de Octubre. = El 22 llegó el correo de arriba, por él sabemos que el General Goyeneche habia intimado la rendicion á Jujui, y Salta, que a este ultimo habia llegado Pueyrredon con caudales, y el Sr. Presidente Saavedra, cuya llegada lexos de entusiasmar, como creiamos, las pocas tropas que allí tenemos, se habian amilanado del todo: que de Potosí habian salido 300 hombres de las mejores tropas del Peru, y principiado su marcha hasta encontrar las nuestras, si acaso les esperan; en cuya atencion determinaban transferir el cuartel general á Cordoba, y reunir las fuerzas posibles. Los indios, que en pequeña parte se sublevaron, han sido escarmentados ya, y reducidos al orden: en la Paz, Potosí, y Cochabamba han hecho algunas justicias, con que están arredrados todos los pueblos del transito hasta esta capital. Aseguro á vd. de la verdad de estos hechos, porque he visto una carta de Jujui, y dos de Salta, de sugetos de primer orden, que al tiempo mismo que nos instruyen del verdadero estado del Peru, nos obliga á la compasion los sobresaltos que padecen.

P. R.

#### AVISO.

El 8 de este mes se concluye la suscripcion al primer trimestre; desde hoy pedrán acudir a la oficina de la imprenta los suscriptores, si quisieren continuar, y los que nuevamente hayan de suscribirse. Se admite tambien la suscripcion para los pueblos con quienes está expedita la correspondencia con esta Plaza, siendo de cuenta de los suscriptores el porte del correo, y pagando como los de esta ciudad 60 reales por el trimestre.

Buques, que han fondeado en este puerto.

El 17 de octubre Bergantin español, *la Esperanza*, su capitán D. Juan Lastaletá, procedente de la Habana, carga, 106 pipas, 41 medias, y 200 barriles de aguardiente, 100 botijas grandes de miel, 139 caxas de azúcar, 19 barriles de café, 22 caxones de cigarros, 1 caxon de cera labrada, 6 dichos en pasta, y 200 quintales de palo campeche.

El 30 bergantin inglés, *Mariana*, su capitán Tomas Picok, procedente de Maldonado, en lastre.

El 2 de Noviembre bergantin portugués, *Union*, su capitán Jose Antonio Lopez, procedente del Rio Janeiro, carga 277 sacas de polvos de mandioca, 185 de fariña, 160 sacos de arroz, 54 de quesos, 17 de maiz, 100 arrobas de porotos, una pipa de miel, y 100 arrobas de tocino.

Sumaca española, *Concepcion*, su capitán D. Miguel Torrens, procedente de Santos, carga 758 arrobas de arina de trigo, 50 fanegas de maiz, 86 de porotos, 15 sacos de arroz, 1500 quesos, 2 pipas de tocino, 6 sacos de batatas, 4 de arina de maiz, y 2000 rajas de leña.

Sumaca española, *Concepcion*, su capitán D. José Pereira, procedente de Santa Catalina, carga gran porcion de fariña, porotos, arroz, y tocino.

NOTA.

En el suplemento á la gazeta del 22 del pasado Octubre en la relacion que se hizo de los donativos á favor de los voluntarios de Sevilla para su vestuario no estaba D. Francisco Sousa, que dió una pieza de paño fino; lo que se avisa al publico para su noticia, y satisfaccion del dicho Sousa.

---

En la Imprenta de la Ciudad de Montevideo.